



国民政府时期的国史馆,三座小楼呈“品”字形排列

体育里7号的“国史馆”

□快报记者 陈曦/文 路军/摄

南京公园路体育场南面的体育里7号有三栋两层小楼,青砖人字顶,古朴敦实,与附近新建的高楼相比显得苍老而有来历。这个地方便是国民政府国史馆所在地。

据居住在此的一位老先生介绍,如今这里住着中国第二历史档案馆的职工。三栋小楼呈鼎足之势,所以国史馆的故人们又称这个小院为“鼎园”。

整理史料,编修历史,是我国优良的文化传统。中华民国建立后,孙中山先生即指出:“民国开创,为神州空前之伟业,不有信史,何以焜耀宇内,昭示方来?”为此,黄兴、胡汉民、宋教仁等人为了收集资产阶级革命的档案史料,编纂中华民国的历史,提出了建立国史馆的建议,并经孙中山批示同意。但由于袁世凯篡夺了辛亥革命的果实,1914年5月成立的国史馆

不久便中断停顿。

1927年,南京国民政府成立后,于1930年5月成立了中国国民党中央党史史料编纂委员会,负责收集整理资产阶级民主革命时期的档案史料。但国史馆迟迟未能成立。

1936年1月,张继、邹鲁等人为保存国家档案史料,编修中华民国史,又在国民党第五届中央执行委员会第五次全体会议上,提出了“建立档案总库,筹设国史馆”的建议案。张继、邹鲁等人提议设立档案总库的计划虽然一直未能实现,但经过多年筹设的国史馆终于在1947年1月20日正式成立。

国史馆成立后,在鼎园设署办公。国史馆直隶于国民政府(1948年5月后改隶于总统府)。设馆长一人,由张继担任,综理馆务,监督所属职员。1947年12月,张继死后,改由戴季陶继任。1949年2月,戴季陶死后,又由居正继任。设副馆长一人,由刘成禹担

任,襄助馆长处理馆务。设纂修20—25人,专司削笔与撰述;协修25—30人,专司撰述;助修15—20人,专司撰述、缀集。馆长、副馆长兼任总纂、副总纂,综理纂修各事宜。又置主任秘书一人,承馆长、副馆长之命主办机要,签注各处室文稿,审核工作计划、报告,筹办会议及馆内外联系等;秘书三人,襄助主任秘书办理上述事务。柳诒徵、汪辟疆、吴廷燮、刘成禹、汪旭初、金毓黼、顾颉刚、冒鹤亭、夏敬观、王献唐、尹石公等人均曾被国史馆聘用。其中,柳诒徵、汪辟疆两人分别领导纪传、编年二体的编写工作。

国史馆成立之后,忙于接收整理由重庆各机关档案史料,编纂了中华民国大事年表草稿、中华民国开国英烈和抗日战争阵亡烈士事迹等史料。1949年4月南京解放前夕,国史馆迁台,史料被人民政府接收,收藏在第二历史档案馆中。



很少有人知道体育里7号的来历



突出的弧形平台



现为中国第二历史档案馆的宿舍楼,庭院里晾满了衣服



居住在这里的老先生